
2016년 서울시 7급 국어 A책형 해설

제공 : 유두선 선생

1. ① 롭스터 -> 랍스터

   ③ 스윗치 -> 스위치

   ④ 유니온 -> 유니언

정답 ②

2. ① 문정부이전도 : 나그네에게 앞으로 가야할 길이 얼마인지 묻노니 (평

서문)

<오답풀이>

② 자장안지 : 그대는 장차 어디로 가려는가? (의문문)

③ 수능여아동 : 누가 나와 가겠는가? (의문문)

④ 숙위호학 : 누가 학문을 좋아하는가? (의문문)

정답 ①

3. ④ 부스스하다(O) 부시시하다는 북한어

<오답풀이>

①, ②, ③은 모두 복수 표준어

정답 ④

4. ① 삼중 체계를 보이는 것은 파열음과 파찰음이다. ‘유기음’은 격음(거센

소리)를 말한다.

<오답풀이>

② ‘ㅔ,ㅐ,ㅟ,ㅚ’는 이중모음이었으나 단모음에 포함되었다. ‘ㅚ, ㅟ’는 아직 

이중모음 성격이 남아 있다.

③ ㅈ,ㅊ,ㅉ는 파찰음으로 파열음과 마찰음의 성격을 확인 할 수 있다.

④ ㅑ=y+a, ㅝ=w+o

정답 ①



5. ① ㉠ [몯짜리/모짜리]  ㉡ [멘나물]  ㉢ [두렌닐] 모두 순 우리말로 된 

합성어이다.

<오답풀이>

② ㉢ ‘훗일’이 한자‘後’와 우리말의 합성어이다.

③ ㉡ ‘툇마루’는 한자 ‘退’와 우리말의 합성어이다.

④ ㉠ ‘사잣밥’은 한자 ‘使者’와 우리말의 합성어이다.

   ㉡ ‘곗날’은 한자 ‘契’와 우리말의 합성어이다.

   ㉢ ‘예삿일’은 한자 ‘例事’와 우리말의 합성이다.

6. ④ 과거의 뜻일 때는 ‘-던’ 선택의 뜻일때는 ‘-든-’을 쓴다. ‘하든지’는 바

르게 쓰인 것이다.

<오답풀이>

① 인삿말 -> 인사말

② 흡연률 -> 흡연율 (ㄴ받침 다음에서는 ‘율’을 쓴다.)

③ 생각치도 -> 생각지도 (안울림소리 다음에서는 ‘하’를 생략한다.)

정답 ④

7. ④ 나는 동생에게 책을 ‘읽히다’와 같은 경우는 사동주 ‘나’가 직접 읽어

주는 행위를 나타내지는 않는다.

<오답풀이>

① ‘-이, -히, -리, 기’는 사동사와 피동사에 모두 쓰일 수 있다.

② 길이 넓다 (형용사) -> 길을 넓히다

   아기가 잔다 (자동사) -> 아기를 재우다

   아기가 우유를 먹는다 (타동사) -> 아이에게 우유를 먹이다.

③ 가다 -> 가이다(X)

정답 ④

8. ② ‘ㄴ다’를 붙여 말이 되지 않으므로 ‘형용사

<오답풀이>

① ‘ㄴ다’를 붙여 말이 되므로 ‘동사’

③ ‘는다’가 붙어 있으므로 ‘동사’

④ ‘ㄴ다’를 붙여 말이 되므로 ‘동사’

정답 ②



9. ③ 주격조사 ‘가’는 임란 이후(중세국어 후기)에 등장하였다.

<오답풀이>

① ‘ㅿ’은 임란 전후에 없어지기 시작했다.

② 조선 초부터 임란 이전까지를 중세 국어라 한다.

④ 고려말에서 조선초기까지는 원나라의 영향으로 몽골어가 많이 유입되었

다.

정답 ③

10. ③ ㉢ ‘되다, 아니다’ 앞에 있는 체언에 ‘이/가’가 붙었을때 보어임. ‘으

로’는 부사격 조사임.  ㉣ 부사어는 관형어, 부사어, 서술어를 수식한다.  ㉤ 

호격조사를 결합하면 독립어임

<오답풀이>

㉠ ‘주어의 성격에 따라’가 아니고 서술어의 성격에 따라 필요로 하는 문장 

성분의 숫자가 다르다.  ㉡ 주성분은 ‘주어, 목적어, 보어, 서술어’이다.  ㉥ 

주어도 생략 안 될 수도 있고 목적어도 생략할 수도 있다.

정답 ③

11. ① 떠나+가+았+더+ㄴ+배+가+돌+아+오+았+다 (12개)

<오답풀이>

② 머리+를+숙+이+어+청+하+오+니 (9개)

③ 잇+따르+아+부르+어+들+이+었+다 (9개)

④ 아끼+어+쓰+는+사람+이+되+자 (8개)

정답 ①

12. ③ ‘다르다’는 주어와 부사어를 취하는 두 자리 서술어.

<오답풀이>

① ‘같다’는 주어와 부사어를 취하는 두 자리 서술어

② 됐어는 주어와 보어를 취하는 두 자리 서술어.

④ ‘넣다’는 주어와 부사어와 목적어를 취하는 세 자리 서술어

정답 ③



13. ② 버금하다 : 마음이 서로 맞지 않아 사이가 뜨다.

<오답풀이>

① 징건하다 : 먹을 것이 잘 소화되지 아니하여 더부룩하고 그득한 느낌이 

있다.

③ 투미하다 : 어리석고 둔하다.

④ 쇄락하다 : 기분이나 몸이 상쾌하고 깨끗하다.

정답 ②

14. ④ 受(받을 수) 賞(상줄 상)

<오답풀이>

① 隨想 : 그때 그때 떠오르는 느낌이나 생각

② 手相 : 손금

③ 殊常 : 보통과는 달리 이상하여 의심스럽다.

정답 ④

15. ③ 현재 한자로 전하는 말의 옛말을 확인하는 내용이다. 대전에서 ‘大’는 

크다라는 뜻의 옛말인 ‘한’, ‘田’은 ‘밭’의 의미이므로 ‘한밭’으로 석독 한 것

이다.

<오답풀이>

① ‘서울’은 ‘서라벌(徐羅伐)’에서 변한 말이다.

② 사천(沙川)을 석독하면 ‘모래내’(모래사, 내천)

④ ‘屎’는 ‘똥 시’이므로 개똥은 훈독자이다.

정답 ③

16. ② 접칼(관형사형어미가 없으므로 비통사) 굶주리지마(연결어미가 없으

므로 비통사) 부슬비(부사어 다음에 명사가 옴으로 비통사) 검붉다(연결 어

미가 없으므로 비통사)

<오답풀이>

① ‘나가다’만 연결어미가 없으므로 비통사적 합성어

③ 새해는 관형사와 명사의 합성어이므로 통사적 합성어.

④ 큰집 : 관형사형어미 ‘ㄴ’이 있으므로 통사적 합성어

   안팎 : 명사+명사로 이루어진 통사적 합성어.

정답 ②



17. ① ‘不法, 高架’는 된소리로 발음하지 않고 ‘高價’는 된소리 발음한다.

<오답풀이>

② [난나치]로 발음한다. 교체, 비음화, 구개음화가 된다.

③ [끄틀]로 연음된다. ㅣ모음 앞에서 구개음화된다.

④ 夫子[부자], 母子[모:자], 帽子[모자]가 바른 발음

정답 ①

18. ④ 양(洋)+파(고유어), 고자(告者)+질(고유어) 가지(고유어)+각색(角色)

<오답풀이>

① 각각(各各), 무진장(無盡藏), 유야무야(有耶無耶)

② 과연(果然), 급기야(及其也), 막무가내(莫無可奈)

③ 의자(倚子), 도대체(都大體), 언감생심(焉敢生心)

정답 ④

19. ① 中毒 : 생체가 음식물이나 약물의 독성에 의하여 기능장애를 일으키

       는 일

       決定 : 행동이나 태도를 분명하게 정함

       集中 : 한곳을 중심으로 하여 모임

       禁斷 : 어떤 행위를 못하도록 금함

정답 ①

20. 자식에게 능히 밥먹기를 가르치되 오른손으로 하게 하며 능히 말할 때 

사나이는 빨리 대답하고 여자는 천천히 대답하게 하며 사나이 띠는 가죽으

로 하고 여자의 띠는 실로 할 것이니라.

③ ‘가로’는 ‘가죽으로’의 뜻이다.

정답 ③



<총평>

2016년 서울시 7급은 문법 17문항, 한자 3문항이 출제되었다.

문법 17문항중 고전문법이 3문항이 출제되었고 14문항도 문법의 전영역이 

골고루 출제되었다. 외래어, 표준어, 맞춤법, 사이시옷, 피동ㆍ사동, 품사, 성

분, 형태소, 서술어 자릿수, 고유어, 어원, 합성, 발음, 단어 형성 등이 출제

되었다. 문법을 깊이 공부한 사람들은 쉽게 풀 수 있는 문제이다. 기출문제

만 풀었던 수험생들은 당황했을 것이다. 올해 이렇게 출제되었다고 내년도 

이와같이 출제될 것으로 생각하지 말자. 전 영역을 골고루 준비하길 바란다.


